

智库言论

第 6 期
(总 560 期)

中国国际经济交流中心

2019 年 4 月 10 日

《全球要事报告》（2018-2019）出版研讨会 暨全球大势研讨会综述

近日，中国国际经济交流中心（以下简称国经中心）举行《全球要事报告》（2018-2019）出版研讨会暨全球大势研讨会。国经中心常务副理事长、学术委员会主任魏礼群主持会议。国经中心常务副理事长张晓强、副理事长兼秘书长张大卫、副理事长黄奇帆、副理事长韩永文、中国社会科学院荣誉学部委员谷源洋、时事出版社副总编苏绣芳等同志出席会议并讲话。

一、研讨会主要观点介绍

魏礼群指出，本次出版研讨会也是书评会，是一次思想碰撞、分享观点的会议。当今世界正处于“百年未有之大变局”时期，人才资源是第一资源，培养人才就是培养最大的资源。博士后培养是一项很重要的创新性工程，国经中心各位领导对此予以了高度重

视。博士后科研工作要强化使命担当，紧紧围绕党和国家的中心任务和重大需求，加强现实针对性、决策科学性、战略前瞻性研究，为我国经济社会发展提供更多智力支撑，为国经中心持续发展注入更多活力。**魏礼群**指出，《全球要事报告》至今已连续出版七部，是新型智库的重要发声平台，希望科研工作站和博士后继续紧密关注全球大事，深入研究全球大势，拓展国际视野，深化国际问题研究，向国际社会讲好中国故事，传播好中国主张。

张晓强认为，当今全球生产力的科技创新要素非常活跃，生产关系变革百年不遇，世界经济政治格局正持续深度演化。《全球要事报告》的主报告突出“大变革”主题，并相应归纳了全球十件大事；分报告的十九个专题报告从全球发展战略态势、美国退群、2019年中国宏观经济形势与政策展望、大数据时代、“一带一路”建设、区块链技术发展等进行专题分析并汇集成书，内容丰富。**张晓强**提出，在遴选全球大事要事时，要深刻、准确把握对“世界百年未遇之大变局”的理解，要充分考虑“大变局”的内涵，综合考虑生产力要素活跃、发展创新、新一轮科技革命和产业革命的不断深入、日益凸显的单边主义和孤立主义对全球贸易关系及经济关系产生深刻变革和影响，需深入研究中美贸易摩擦本质，美国对中国实行遏制性战略的深远影响，金融关系的深度变化等因素。**张晓强**指出，《瞭望》杂志近日刊文对“世界处于百年未有之大变局”提出的几个观点值得关注思考：一是当今世界经济重心在发生变化，从北大西洋、西欧北美转向太平洋，由西向东、由北向南转移。二是中国等发展中国家和新兴经济体在世界经济中的比重上升与广大发展

中国家的群体性崛起，必将对世界政治格局产生深远影响。当今，非西方化与多极化并行，中国需要和发达国家合作，同广大发展中国家一起推动全球经济治理和世贸组织（WTO）改革。此外，在当今多极化格局中，俄罗斯、印度等大国间的博弈和战略性竞争并存，也是需要重点关注的因素。三是全球化进程的变化。上世纪，西方发达国家是全球化的倡导者，如今欧盟、日本等国从长远利益出发，仍支持多边主义和全球化，但需要注意到全球化进程的变化及其深刻特点，尤其是新兴经济体正在成为推动全球化的新生力量。四是科技和产业变革。在新一轮科技革命及产业革命中，中国、印度等新兴经济体从“全面跟跑”开始逐步转变为“跟跑、并跑和领跑并存”，接下来以区块链、大数据、5G为代表的新一轮科技革命对工业互联网、物联网、车联网等生产生活方式的影响还将持续深化，因此需要准确把握科学技术作为第一生产力对生产关系带来的深刻影响。五是全球治理秩序的变化。美国近来的一系列退群行为，表明了美国等西方国家在全球治理上略显能力不足、意愿缺失，这为新兴国家参与推动世界银行、国际货币基金组织、WTO改革等全球治理活动提供了新机遇，也为中国逐步走向世界舞台中心，努力实现两个“一百年”的伟大目标和中华民族复兴的“中国梦”提供了新思路。

张大卫认为，《全球要事报告》的出版很有意义，同时对报告提出了几点希望。一是把握报告的专业性、学术性、即时性和资料性，重点关注中国经济和社会发展问题，在报告选题、主题分类、研究深度等方面下功夫。二是在选题上要覆盖全局，体现规律性、

前沿性等特点，要透彻分析新科技革命引发的产业变革，“百年未有之大变局”的场景背景，由此引发的中美战略博弈形势及长期性、艰巨性，宏观金融领域的重大事件以及军事战略格局变化等。三是致力于创建研究新理论，建设研究新体例，包括对马克思主义理论引领下的“人类命运共同体”的深刻诠释，对新科技革命引发的全球关系变革的深度分析，中华民族伟大复兴及其带来的世界经济政治格局变化等问题的理论创新等。四是争取将报告打造为回顾过去、展望未来的精品系列研究。

黄奇帆认为，《全球要事报告》遴选的经济和全球热点事件体现出趋势性、结构性、基础性和战略性的特点，和“百年未有之大变局”的主线一致，事件的选择机理日益成熟，与近年世界计量经济学在金融工程学的应用有异曲同工之处。建议侧重论述所选事件本身的意义及其经济学、社会学等内在逻辑，科技创新对于全球的意义要凸显全球视野，对政治事件的描述要体现战略性定位，全球金融事件中的美国政府债务问题是“全球百年未有之大变局”的重要影响因素之一，在双边、多边和区域协定方面，需重点关注美、日、欧等西方国家之间达成的协议与实际进展，以及中国的“一带一路”建设。对中国改革开放四十年的经验总结可归纳为两大关键词：以供给侧结构性改革为主线、推动由商品和要素流动型开放向制度规则型开放转变。

韩永文从方法论的角度肯定了《全球要事报告》的研究视角，认为报告引入量子理论等微观方法分析全球视野下的宏观问题，是一种开创性尝试，具有一定理论创新意义。建议聚焦全球经济、科

技两大主线，加强对大事的评选标准及其方法的内在逻辑分析，同时多方听取社会各方和专家学者的建议，将报告打造成为国经中心品牌。

谷源洋认为，在研究世界经济和美国经济下行及可能产生的影响时，要重点关注以下几个问题：一是当前世界经济与美国经济增长放缓究竟是暂时性还是持续性的？二是世界经济和美国经济是否会滑向衰退，甚至陷入技术性衰退？三是世界各国及其央行是否做好了应对准备？以上问题需要我们予以重视。

二、《全球要事报告》（2018 - 2019）主要内容与要点

国经中心博士后站主任、人力资源部副部长、《全球要事报告》主编王宪磊介绍了报告的研究内容与要点。

7年来，《全球要事报告》“从大事看大势”，瞄准美国国家情报委员会推出的未来15-20年全球经济、政治、社会、安全重大发展趋势的最新报告，认为全球“活要素”或“因素效应”进一步显现。报告将“智能程序思维”理论拓展定义为“程子理论”，不断完善“活要素计算的数学原理”，即“活要素独立原理、活要素替代原理、活要素转换原理”。

报告认为，全球生产力的科技创新要素非常活跃，全球生产关系的“活要素”变革百年未有，世界格局正继续深度演化，中国走向复兴持续迈出坚实步伐。报告由此遴选出全球具有重大影响的10件大事，即全球生产力创新要素活跃，在量子科学、生命科学与人工智能等推动下，重大科技工程成果显著，嫦娥四号探测器成为人类首次在月球背面软着陆的探测器；全球生产关系正在发生深

刻变革，全球经贸关系中经济全球化、贸易自由化、投资便利化，与单边主义和保护主义的博弈正在加深；构建人类命运共同体共识增加，中国进入高质量发展阶段，“一带一路”建设合作共赢深入推进，中国为世界发展注入了正能量等。

《全球要事报告》（2018-2019）研究显示，活要素初始条件决定的路径和预期日益凸显，表明世界主要国家战略调整与政策选项出现了“定义域”与“值域”互换景象。而活要素的本质属性显示，人类发展进步大潮滚滚向前，全球经济社会发展时有波折起伏，但各国走向开放、走向合作的大趋势没有改变。在互联网推动下，产业链、价值链、供应链不断延伸和拓展，带动了生产要素的全球流动，助力数十亿人口脱贫致富。合作共赢、友好交流、优势互补是生产力发展的客观要求，也必然决定生产关系大势。各经济体逐渐形成利益共同体、责任共同体、命运共同体的共识在增强。无论前途是晴是雨，携手合作、互利共赢是唯一正确选择。

（博士后站 何七香整理）